
ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E ARTES 
(AILCA)

Data: 19.10.2019

Hora: 10 h

Local: Sede da Academia Cearense de Letras – Palácio da Luz- Rua do 
Rosário, 01 – Fortaleza-Ce

Acadêmicos presentes:

Ana Lucila Aires Martins, Emmanuel Teófilo Furtado Filho, Francisca 
Ayla Oliveira Costa, Francisco Luciano Paiva, João Martins de Souza 
Torres,José Airton Pereira Soares,  José Júlio Martins Torres,Joé Solon 
Sales e Silva, Klaudiana  Viana Torres, Manuel Evander Uchoa Lopes, Maria 
de Lourdes Mozart Martins Moura, Maria Luiza Mourão,Maria Silonildes 
de Mesquita, Maria Telma de Melo Lima, Natália Maria Viana Soares 
Lopes,  Olívio Martins de Souza Torres, Paulo Ronalth Peres Melo, 
Sebastião Valdemir Mourão. 

A presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes iniciou a reunião, 
dando boas- vindas aos confrades e confreiras,  invocando a presença do 
Espírito Santo sobre todos nós.

Após a composição da mesa,foram proferidas por mim, Francisca 
Ayla Oliveira Costa, as leituras das atas das reuniões ocorridas em 
Fortaleza (10.08.19) e em Ipu ( 14.09.19), respectivamente.

Seguidamente, a presidenta Natália Viana informou sobre a 
realização da minioficina de cordel com a participação de escolas 
municipais e convidados , que teve como facilitador o acadêmico 
correspondente de Reriutaba, João Rodrigues. Acrescentou que o evento 
foi bastante interessante e produtivo.Os alunos que participaram foram 
brindados com livros.

Dando continuidade, discorreu sobre as novas aquisições da 
Academia, como: a renovação das instalações elétricas da Casa Osvaldo 
Araújo, doação do Dr. Luiz Aragão(Boy) –Projeto Cel. Martins( em 
andamento) 



-Quadro-lousa S.M. de Educação

-pastas para participantes da minioficina de cordel

-substituição da funcionária Angélica Pereira Bandeira por Maria Zeneide 
Alves Gomes.  

Ato contínuo, falou sobre a proposta de atividades para 
janeiro/2020: 

16 de janeiro – lançamento de livro do confrade Abílio Lourenço Martins 
com doação de exemplares.

17 de janeiro- a partir de 8h – eleição da nova diretoria

17 de janeiro- à noite-  lançamento da Revista Acadêmica Nº 10 , posse 
da nova diretoria e posse dos dois novos acadêmicos

18 de janeiro-manhã – atividade com os acadêmicos- proposta de  
café literário.

Fazendo referência à posse dos novos acadêmicos, alguns 
confrades, entre eles, João Martins e Valdemir Mourão, lembraram 
que os respectivos discursos de posse deverão ser breves, com 
duração máxima de 15 minutos.

Seguidamente, o confrade Valdemir Mourão apresentou as 
alterações realizadas no estatuto  da Academia Ipuense de Letras, 
Ciências e Artes, que foram avaliadas e aprovadas por todos os 
presentes. 

O confrade  João Martins sugeriu que o acadêmico, ao 
completar 80 anos, não deverá deixar de pagar as mensalidades da 
AILCA para não diminuir a receita da Academia. Ficou decidido, 
então, que ao atingir essa faixa etária, será facultado ao acadêmico, 
contribuir ou não com as mensalidades, desde que migre para 
acadêmico emérito. 

O confrade Olívio Martins informou que o acadêmico João 
Martins foi homenageado,  recebendo diploma de ética profissional, 
pela excelência de seu currículo brilhante e sem nenhuma mácula, 
que engrandece sua dedicação e lisura no exercício da medicina. 



Dr.João Martins foi aplaudido, calorosamente, por todos os 
presentes, pela merecida homenagem.

A presidenta Natália Viana ressaltou que a AILCA foi muito bem 
representada pelo confrade José Maria Bonfim, no encontro ocorrido 
em Camocim-Ce. Lamentou que o mesmo não estivesse presente 
para nos falar sobre o evento. Dr. José Maria justificou sua ausência 
por motivo de viagem, pois se encontrava  em Recife, finalizando 
mestrado em Teologia. 

A acadêmica Telma Lima informou que Patrícia Cacau, 
organizadora do grupo Mulherio das Letras do Ceará ,convidou 
confreiras  da AILCA para participarem do encontro que se realizará 
em Natal-RN, dia 1º a 03 de novembro. Comparecerão ao evento, a 
confreira Telma Lima e Itanira Soares.   

Ainda com a palavra, Telma Lima, em nome da AILCA, externou 
à confreira Silonildes Mesquita, profundos sentimentos pelo 
falecimento de sua irmã, Antônia Carneiro Mesquita, amiga querida 
de Ipu.  Externou ainda, profundo pesar pelo desabamento do 
edifício Andreia, em Fortaleza, que tanta dor e tristeza causou a 
muitas famílias e a todos os cearenses. Telma sugeriu um momento 
de silêncio e reflexão.

A acadêmica Lourdes Mozart lembrou que a confreira Ana 
Lucila Aires está concorrendo no concurso Nossa Gente- Nossa Arte, 
com o tema “Amor é o que nos une”, através de sua pintura de uma 
bela tela. Solicitou que todos entrassem  no site da Farmácia Pague 
Menos para a votação na obra de nossa confreira Ana Lucila Aires 
Martins. 

O acadêmico Olívio Martins informou que dirigiu cartas ao 
presidente Bolsonaro e à Sra. Michele Bolsonaro, solicitando a 
intervenção deles para que o selo da Estação Ferroviária de Ipu seja 
emitido em 26 de agosto de 2020 para abrilhantar os festejos dos 
180 anos de emancipação política do Município.  Igual pedido foi 
feito ao General Antônio Hamilton Martins Mourão, lembrando que 
seus antepassados habitavam na Matriz de São Gonçalo da Serra dos 
Cocos,na Serra da Ibiapaba, conhecida também como Serra Grande. 



Na ocasião, enviou-lhe de presente, o livro” O Bacamarte dos 
Mourões”, do jornalista Nertan Macedo. 

Dando continuidade, a presidenta Natália Viana convidou o 
confrade Evander Uchoa Lopes para preparar a comissão eleitoral. 
Evander, por sua vez, convidou para escrutinadores, os confrades 
Solon Sales e Silva e Maria de Lourdes Mozart. Prestou informações 
sobre a votação secreta e lembrou o nome dos três candidatos:  Luiz 
Pessoa Aragão , Marcos Evangelista de Paiva e José Matias Costa. 
Relembrou que somente havia duas vagas; portanto, se alguém 
marcasse os três nomes, o voto seria anulado. Mostrou a urna 
devidamente lacrada que guardava os votos sufragados em Ipu e 
assim, procedeu-se a votação.  Finalmente, após todos votarem, a 
urna foi aberta, dando-se início à contagem dos votos, que 
apresentou o seguinte resultado:

Luiz Pessoa Aragão : 21 votos

Marcos Evangelista de Paiva: 13 votos 

José Matias Costa: 14 votos

Votos nulos: 2  

Publicado o resultado da votação, a Presidenta  Natália Viana 
ressaltou  que Marcos Paiva pode  considerar-se inscrito para 
concorrer na próxima eleição e desejou felicidades aos dois novos 
acadêmicos: Luiz Pessoa Aragão e José Matias Costa. 

Finalizou a reunião, agradecendo a atenção e presença de 
todos. 

Nada mais havendo a registrar, eu, Francisca Ayla Oliveira 
Costa, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada 
por quem de direito.

Fortaleza (CE), 19 de outubro de 2019

    Francisca Ayla Oliveira Costa          Natália Maria Viana Soares Lopes

Secretária Geral Presidenta



             

   

 

  


